

工业经济昂首阔步前行

《上饶日报》记者 龚俊慧



工业兴则城市兴,工业强则城市强。2016年以来,我市坚决落实省、市关于推动工业高质量发展的意见,紧紧抓牢工业经济生命线,大力实施工业强市战略,奋力推动工业高质量发展,主要工业经济指标增速稳居全省第一方阵,2018、2019年我市连续获评全省工业高质量发展先进设区市,工业经济呈现增速领先、总量进位、结构优化、实力提升的良好态势。

“十三五”期间,全市规模以上工业增加值分别增长9.3%、9.1%、9.4%、8.6%,规上企业从2016年的971户增长到目前的1634户,累计增长68.3%,规上企业数从全省第7进位到第四,2019年全市工业营业收入3123.4亿元,总量居全省第六位。今年1-9月,全市规模以上工业增加值同比增长3.5%、全省第二,工业固投同比增长15.7%、全省第二,规上工业营业收入同比增长10.9%、全省第二,利润总额同比增长12.1%、全省第四。

做大做强工业经济,把工业作为推动经济社会高质量发展的主引擎,上饶有着自己的破题方式。

项目建设大干快上

只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。

在上饶新能源智能化汽车综合试验场项目施工现场,数十台挖掘机挥舞着“铁臂”奋力开挖,正在进行路基施工。该项目投资51亿元,总占地面积约6165亩,是模拟汽车使用中遇到的典型道路条件和环境条件的综合试验场地。

从繁忙施工的建设工地到机器轰鸣的生产车间,从承载希望的规划蓝图到厂房林立的项目现场……一个个大项目,好项目在各地园区落地生根,为工业经济的

快速发展和提质增效增添了强劲动能,而工业经济的发展也有效促进了全市工业经济规模、质量、效益不断提升。

我市牢固树立“项目为大、项目为王、项目为先”理念,加快推进园区落地项目建设,目前,上饶经开区已经集聚了10个投资过百亿、占地过千亩的重大工业项目,市本级重点调度的投资20亿元以上的重大工业项目达60个,其中投资50亿元以上项目9项,今年1-9月完成投资312亿元。

“十三五”以来,我市各地强化项目建设投资对经济发展的支撑作用,坚持抓项目、扩投资、促开工、保进度,通过争取强化并联审批和要素保障,开展集中开工活动,使重点项目得以顺利实施,有序推进。

从2015年开始,我市坚持每季度举行一次工业项目集中开(竣)工活动,每次确定1-2个主会场,由市委、市政府主要领导亲临现场宣布开(竣)工,全力营造抓项目建设、抓竣工投产的浓厚氛围。截至2020年9月底,全市共举办集中开(竣)工活动22次,参加活动的项目总数达到3126个(次),项目计划总投资达到6936.2亿元。

一批一批发展前景好、带动效益强的产业项目的落实实施,激发了上饶高质量发展的强劲动力。

转型升级产业优化

上饶是资源大市,铜产业一直是全市的支柱产业。2014年,“一铜独大”的上饶遭遇行业寒流,致使财政收入出现断崖式下滑。我市深陷工业产业结构单一、增长粗放、资源依赖性强、科技含量低的困境。

转型迫在眉睫!我市一方面抓好有色金属产业的转型升级;另一方面依托自身产业特色,大力培育光伏、光学、汽车等战略性新兴产业。2016年开始,市委、市政府正式确定“两光一车”为上饶市本级主攻的主导产业,并确定了打造“世界光伏城”“中国光学城”“江西汽车城”的发展目标。

按照发展主导产业的目标,我市围绕

“两光一车”重点谋划推进,如今,上饶“两光一车”品牌影响力日益增强。

光伏产业。现已集聚30多家光伏企业,形成了完整的产业链条。晶科能源已成为全球最大的光伏组件制造商,光伏组件出货量连续4年蝉联世界第一,被工信部评为“中国制造业单项冠军”。今年疫情期间,我市成功引进了总投资145亿元的晶科能源“再倍增”项目,未来2至3年内有望打造“千亿光伏产业”。

光学产业。现已集聚240多家相关企业,光学镜片年产量过10亿片,占到全国市场份额的三分之二,成为全国三大光学产业基地之一。1-9月,光学产业营业收入同比增长39.5%、利润总额同比增长33.4%。

汽车产业。现已集聚爱驰、吉利、博能等5个整车企业、80多家配套企业,全部达产后年产能将超过80万辆。爱驰汽车去年实现量产并登陆欧洲市场,成为国内五大新势力造车企业之一,今年已出口欧盟新能源汽车700辆,全年计划过3000辆。博能商用车签订了257台客车海外订单。10月27日,吉利新能源汽车已实现整车下线,上饶成为吉利全球六大基地之一。

同时,我市严格落实《江西省绿色制造体系建设实施方案》要求,大力开展绿色园区、绿色工厂示范工程建设,降低工业能源消耗,淘汰落后产能,提升工业绿色发展水平,全市规模以上工业增加值能耗已提前2年完成“十三五”期间下降18%的节能目标任务。

创新提升发展质量

立景科技是一家专门从事主流品牌手机、平板和笔记本电脑镜头模组生产的高科技企业,带着投资21亿元的高端摄像头芯片封装项目,于2019年5月进驻广丰电子信息双创园,项目当年即实现了8亿元产值。“2020年预计产值将达到35亿元”,该企业负责人易先军告诉记者。

新技术企业是发展高新技术产业的重要基础,是高质量发展的生力军。我市

把培育发展高新技术企业作为服务企业、实施创新驱动发展战略的有力抓手,出台了《关于深入实施创新驱动发展战略推进创新型城市建设的实施意见》,提出实施三大攻坚行动计划,即创新驱动“2211”工程五年“倍增计划”、科技投入三年“追赶计划”、高新技术产业园区三年“提质计划”,高新技术企业发展量质提升,工业平台承载能力不断加强。

目前,全市共有13个省级及以上工业园区,其中国家级经济技术开发区1个、省级经济开发区2个、省级高新技术产业园区6个、省级工业园区4个;2019年,全市净增高新技术企业159家、总数达487家,科技型中小微企业总数达到366家。今年,爱驰汽车有限公司成为全省唯一一家荣获“江西省2019年度独角兽企业”称号的企业。这是我市继2018年晶科电力后获此殊荣的第二家企业。

我市还鼓励支持骨干企业加大技术改造升级,努力在行业内提高竞争力,增加话语权。1-9月,工业技改投资同比增长48.3%,占工业投资的比重达到29.5%。其中,投资21.1亿元的万年青水泥厂技改项目一期近期将投产,明年5月全面完工后,将新增营业收入10亿元、利税9500万元;投资20.1亿元的玉山南方水泥技改项目明年8月投产后,将新增营业收入16亿元、利税3.27亿元。

在“两化”融合方面,我市创新搭建了上饶市智能化综合服务平台(饶企云),着力打通涉企信息数据交换共享通道。2019年,全省市、市两化融合示范企业达98家,高新技术产业、战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重分别为29.5%、22.2%;今年1-10月,全市新增上云企业580家,企业上云总数达到3080家,深度上云企业户数突破1000家。

重大工业项目不断落地实施,高新技术企业不断引入,工业园区不断转型升级……我市工业经济实现了量的飞跃和质的提升。

(稿件原载于2020年11月14日《上饶日报》)

区医院开展儿童青少年近视等常见病监测工作

本报讯 周浩勇、陈晓报道:为做好我区儿童青少年近视等学生常见病和健康影响因素的监测与干预工作,从10月26日起,区人民医院配合区疾控中心,对我区10所学校,共计2763名6岁至18岁儿童青少年全面开展学生近视和健康影响因素监测工作。

此次近视筛查工作在区实验幼儿园、嘉慧幼儿园、城南幼儿园、广丰中学、五都中学、永丰中学、下溪中学、永丰小学、城南小学、信息技术学校进行。调查项目包括身高、体重、龋齿、血压、脊柱弯曲、疾病史、性征、视力及屈光。每到一处,该院五官科医务人员对每位学生进行了认真仔细的体检,对体检结果做了详细的记录。同时,还现场开展用眼知识宣传,让孩子们及时了解掌握自己的视力状况、科学用眼的方法,进一步提高青少年的自我保护意识。为确保检测数据真实,筛查结果准确,实行体检全过程质量控制,疾控中心全程适时组织专家开展指导督查,各校选取至少5%的学生进行现场复核。此外,该院医护人员对所有学生筛查信息进行现

场数据采集录入及建档工作,特别对学生的眼屈光发育和视力健康编制发放学生视力健康档案,确保学生一人一档,并随学籍变化,实时转移。

“此次监测结果显示,学生视力不良率高达47.99%,形势很不容乐观。”区医院五官科主任刘玉姬表示,下一步,我们将继续保持对此项工作的高度重视,贯彻落实好习近平总书记关于学生近视问题的重要指示精神,定期开展近视和肥胖等学生常见病干预工作,为我区儿童青少年健康保驾护航,为扎实推进健康广丰建设贡献力量。

近年来,我区高度重视青少年的眼健康,2019年,在广丰区人民医院五官科成立我区第一个儿童青少年近视防控基地,并定期开展儿童青少年视力公益免费筛查活动。截至目前,该院已经完成全区30018名儿童青少年的视力的免费建档工作,其中发现视力异常人数13237人,已筛查学生近视不良率达到44.09%。

本报讯 记者周莉莉报道:11月13日,江西省“护苗2020·绿书签”系列宣传活动走进广丰区廿三都完小、南屏小学,活动特邀著名儿童文学作家薛涛作专题讲座,与孩子们分享从阅读走向写作的经历和感悟,并开展“绿书”签名活动。

在现场,薛涛向孩子们讲述了童话故事《骑鹅旅行记》,绘声绘色的语言,展现了一幅幅妙趣横生的精彩故事画面,在场的孩子们听得兴趣盎然,沉浸在童话的魅力中。在谈到小时候抄书的经历时,薛涛鼓励孩子们从今天开始,遇见好书的时候,要养成抄书的习惯,从书里找到成长的力量、生活的乐趣。

“怎么写故事?”“写好作文的

诀窍是什么?”“如何把故事讲好?”在互动交流环节,孩子们坐不住了,一个个高举手臂,把心中对学习、阅读的疑惑,同老师交流。薛涛耐心地为孩子一一解答,用自己的亲身经历,告诉孩子们要多读书,读好书,与书交朋友,让书成为人生的导师。

据悉,“护苗2020·绿书签”专项行动由江西省“扫黄打非”工作领导小组办公室、省新闻出版广电局、省教育厅等十个部门共同开展,主题为“护助少年儿童健康成长,抵制有害出版物和信息”,旨在提高青少年学生远离和抵制有害出版物的意识,共同营造有利于少年儿童健康成长的社会文化环境,在学校形成浓厚的绿色阅读学习氛围。

江西省“护苗2020·绿书签”系列宣传活动走进广丰校园